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Discursurile de la Arad.
Discursurile de Ia Arad ale lui 

Tisza n’au produs ceva impresie de- 
oăăbită în opinia publică maghiară. 
Ziarele opoziţionale critică aspru ata
curile lui Tisza contra fostului regim 

\  constituţional şi contra opoziţiei de 
'■ * azi* In ce priveşte obstrucţia însă, 

ele vor rămânea fără nici un efect.
Referitor la „împăciuire“ ziarele 

îl acuză de nou pe Tisza, că ar vrea 
să ademenească pe Români în tabăra 
guvernului dar acţiunii lui de împă
ciuire nu-i prezic nici un succes. In 
general, până acum în chestia a- 
eeasta am auzit din partea guvernu
lui, şi din partea lui Tisza, multe 
planuri, multe cuvinte, dar fapte de 
loc, aşa că e foarte nimerită obser
varea ziarului „Világ“, zicând, că 
dacă astfel de chestiuni, cum e ches
tiunea naţionalităţilor s’ar putea re
zolva prin vorbe, atunci „aceasta 
chestiune ar fi rezolvită cu ziiia de 
Dumineca trecută“.

De oare-ce „Ag. Tel. Ungară“ a 
transmis discursurile pe scurt şi cu 

l unele greşeli, dăm azi toate trei dis
cursurile de la episcopie, în ordinea 
cum s’au rostit, iar în urmă repro
ducem unele voci de presă.

Discursurile, în text autentic 
sunt următoarele:

aţi binevoit a răspunde cu mult pre- 1  ^  Are dreptate Ilusţritatea Sa. Eu 
ţuita şi onorifica prezenţă a d-voastră, de vreme foarte îndelungată suntpă 

Ca cetăţean al oraşului Arad cu truns de convingerea, că este o ne
plăcere am voit să-mi iau şi eu p a r-; cesitate a istoriei universale, ca aceste 
tea cuvenită din serbarea obştei aces-; două neamuri să se înţeleagă şi să 
tui oraş şi-mi serveşte spre deosebită afle terenul spre comună şi frăţească 
bucurie, că din prilejul acestei serbări activitate. Eu nutresc convingerea, că 
pot saluta la modesta mea masă pe a sosit momentul, când acest mare 
unul dintre cei mai distinşi, mai emi- şi salutar reviriment, nu are nici o 
nenţi şi mai vrednici fii ai scumpei piedecă obiectivă. Sunt piedeci psiho- 
noastre patrii, pe acel bărbat frun- logice, subiective, pe cari, om fiind, 

j taş, care condus de dorul ferbinte de uşor le înţelegi, dar piedecă obiec- 
| a vedea dulcea noastră patrie, mare, j tivă, care să zacă în însăşi firea iu- 
; puternică şi fericită, între altele şi-a crurilor, nu există. Eu sunt convins,
! ales ca scop al activităţei sale şi r e - ' că Românii din această patrie pot să 
zolvirea acelei probleme, fervent do* afle chipul de a se potrivi cadrelor

Discursul Episcopului.
Excelenţa Voastră domnule de

putat.
Mult stimaţi domni /

Primiţi vă rog călduroasa mea 
salutare şi adânc simţită mea mulţu
mită că, la invitarea ce v-am adresat,

rită de toţi adevăraţii patrioţi, ca în 
interesul consolidării temeliei şi asi
gurării desvoltării fireşti a patriei noa
stre, să îndrepte toate popoarele ţării 
pe calea fericirii şi a mulţumirii izvo- 
rite din conlucrarea armonică a tu
turor.

Acest fiu distins al patriei în
tregi, înzestrat cu eminentele calităţi 
ale bărbatului de stat, pe care am o- 
noarea a-1 saluta la modesta mea masă 
este Exc. Sa d-1 conte Ştefan Tisza, 
deputatul dietal al oraşului nostru, 
pentru a cărui sănătate şi îndelungată 
viaţă îmi închin paharul.

Discursul contelui Tisza.
llustrisime Domnule Episcop! 

Stimaţilor dom ni! (S-auzim! S-auzim!)

Ilustritatea Sa, iubitul nostru gaz
dă, în cuvintele pentru mine prea 
măgulitoare, prin cari m-a felicitat, a 
amintit şi aceea, că sunt unul dintre 
aceia, cari faptice poartă la inimă ches
tiunea cea mare a restabilirei adevă
ratei păci interne sufleteşti între ma

ţi români.

politicei naţionale maghiare şi naţiu- 
nei politice unitare maghiare astfel, 
ca prin aceasta să servească şi nea
mul lor, să poată progresa pe calea 
înflorirei individuale şi a desvoltărei 
naţionalităţei române mai repede şi 
mai cu efect, decât dacă-şi caută fe
ricirea pe căi divergente de ale na- 
ţiunei maghiare. Fiind astfel convins, 
e lucru preafiresc, dacă fără hezitare 
m-am pus în serviciul acestei chestiuni.

Sunt însă convins şi despre a- 
ceea, că osie zadarnică toată oste
neala singuraticilor bărbaţi onorabili, 
dacă acestea adevăruri, dacă acest 
apel la frăţie, bună înţelegere, încre
dere şi iubire împrumutată nu află 
răsunet în sufletele factorilor dirigui
tori ai românimei.

Eu cred, că rolul conducător In 
această chestiune revine prelaţilor ro
mâni. Nu numai pentru aceea, fiind
că în sufletul poporului român reli- 
giunea în sine este deja o foarte mare 
putere, deoarece viaţa sufletească a 
poporului român o stăpânesc motive 
de credinţă, şi prin motive de credinţă

te poţi apropia de dânsul şî-1 poţi in
ii Dinţa, ci şi pentru aceea, deoarece 
clerul înalt român, cel puţin clerul bi- 
sericei gr. or. române, nu exercită 
numai puterea bisericească, ci este 
totdeodată şi depositarul încrederei 
concetăţenilor săi. In manile lui deci, 
dreptul bisericesc, puterea bisericească 
se uneşte cu marea putere politică, 
izvorâtă din încrederea concetăţenilor 
săi. Şi eu cred, că azi, în situaţiunea 
aceasta, poate de mare însemnătate, 
poate critică a patriei noastre, cieru
lui înalt îi revine o mare chemare, 
o mare datorie şi o mare răspundere 
în acea privinţă, că oare clerul acesta 
îşi va pune în cumpănă, va uza oare 
spre serviciul cauzei drepte, de toată 
infiuinţa sa fcaiiiuaKIă, pe ca*v 
dă poziţia sa bisericească şi încrede
rea concetăţenilor săi ori rămâne spec
tator pasiv al evenimentelor şi su
fere, ca poate pentru motive secun
dare de ordin inferior să scăpăm mo
mentul, când ne-ai succede să unim 
la muncă frăţească spre swop un co
mune pe toţi cetăţenii ţârii fără ose
bire de naţionalitate.

Fiind astfel convins, stimaţilor 
domni, socotesc de interes prea mare 
pentru soarta patriei şi pentru soarta 
poporului român, ca biserica română 
să aibă astfel de prelaţi, cari într-a- 
devăr să fie vrednici de această po
ziţie, să fie vrednici prin aceea, că 
Înţeleg, recunosc şi îşi însuşesc toate 
consecinţele poziţiei lor, îndatorirea şi 
toată răspunderea împreunată cu a- 
cea poziţie.

Sunt vesel, că pot avea parte 
de ospitalitatea unui astfel de băr
bat, în care, după modesta mea pă
rere, se află toate acele însuşiri, car!

FOILETONUL «GAZ. TRANS.»

MlrUisdipiiii MslNiiiitL
de

Aurel G. Popovici.
i.

Prevăzusem că domnii cei »oţeliţi« 
nu vor putea răspunde nimic de seamă la 
acuzaţiile precíze pe cari le formulasem 
In contra lor ; că, de sigur, vor face pro
testaţii zgomotoase do »intransigenţă« 
oportunistă, —  dar încolo îşi vor umplea 
coloanele lor cu toate injuriile obicinuite 
în ziarele lipsite de o direcţie autoritară. 
Nu m’am înşelat de loc. După o absenţă 
de câte-va săptămâni din ţară, aud că 
»Tribuna« m’a înjurat şi mă înjură zilnic. 
N’am avut fericirea să citesc în acest 
timp decât declaraţia Păr. Ciorogariu şi 
tmul singur din aceste articole, căci azi 
»Tribuna* anevoe se mai găseşte. Artico
lul poartă titlul »Rodomontadele d. Popo
vici«. De vre-o discuţie a diferitelor puncte 
pe cari le precizasem eu, nici o urmă mai 
serioasă. In schimb, găsesc o bogată pro

miscuitate de epitete injurioase. Mi se 
spunea din mai multe părţi că şi acest 
articol e scris de d. Ilariu Chendi, Ceea 
ce ştiu pozitiv este că şi acel articol e 
scris şi aprobat de Compania Chendi, —  
e deci indiferent dacă autorul articolului

se numeşte Chendi, Şchiopul sau altfel. 
In ori ce caz, articolul e din şcoala »cri- 
tică-literară« a dlui Chendi.

Transcriu aici deocamdată câteva din 
»argumentele« ce mi s’au opus: —  »în 
dreptător al universului«, »spion iscusit« 
»firea tulbure a d. Popovici*, '»starea în
frigurată a d. Popovici«, „violenţă de zur- 
hagiu“, » bâiguieli«, »flecarii«, »d. P. iese 
zdrenţuit*, »torturatul denunciant* etc. etc

■i
Nu ştiu dacă în celelalte articole nu 

mi s’au aplicat şi calificativele de rigoare, 
în asemenea ocazii, ca d. e. idiot, tâmpit, 
bou, măgar, ş. c. 1.?... In ori ce caz, i 
teptarea mea era şi este legitimă că acu- 
acu au să mă înjure şi de mamă!... Mă 
mir de un singur lucru: ce nevoe va fi 
având » tribuna* ca, pentru argumente 
atât de »convingătoare«, să se adreseze 
tocmai unui »critic literar« şi funcţionar 
al Academiei Române? Doar atâta »ta
lent polemic« şi-ar fi putut procura dum
nealor şi dela birişii dela Mezdhegyes ?. 
Ori cum ar fi, încredinţez pe oţeliţii dela 
» Tribuna* că ale dumnealor epitete; —  se 
prind de mine întocmai ca mazărea de 
perete. Avut’am eu polemici cu altfel de 
adversari şi tocmai de vociferările unor 
inconştienţi o să mă indignez eu din cale 
afară? Dar Compania Chendi poate să mă 
înjure zilnic pe toate coloanele ziarului- 
revolver dela Arad şi poate utiliza în 
contra mea dicţionarele tuturor »esteţilor*

cari mătură străzile oraşelor: şi a tunci 
»atacurile« lor au să mă impresioneze tot 
atât de mult cum m’au impresionat şi 
până acum.

. Dacă totuş le fac acestor domni onoa
rea de a le releva »argumentele«, nu ur- 
,măresc decât un singur scop: ţin să arăt 
publicului ce specimene de »stilişti* şi 
»oameni politici« sunt aceia cari fac tre 
burile dlui Jeszenszki, batjocorind comite 
tul şi partidul naţional, atacând solidari
tatea naţională numind-o o »poveste*, fă
când de râs şi de ocară pe mai toţi Ro
mânii din viaţa noastră publică. De când 
e  jumea, au fost şi sunt şi oameni ale că
ror arme nu-i rănesc decât pe cei ce le 
întrebuinţează. Ziarul dela Arad, care deja 
w  sbate în spasmurile desperării, şf acum 
se plânge, e l!, de » conspiraţii* contra sa, 
sei poate convinge chiar acum de acest 
adevăr. E în zadar: cu minciuni poţi 
prinzi, chiar boereşte, dar la cină îţi ples
nesc ochit..

Un lucru însă: dacă domnii Chendi 
şi alţi şchiopi şi schilozi ai vieţei noastre 
publice atacă lumea, timp de luni de zile, 
iar în vremea din urmă mă atacă îndeo
sebi pe mine, cu furcele de gunoiu, să 
nu-şi închipuie că eu am să-mi pun mă- 
mxşfi-glaci şl o să-i combat cu un basto- 
naş de promenadă! Asta nu, Domnilor! 
Su unul, într’un fel mă apăr când discut 
cu oameni serioşi şi de bunăcredinţă 'ori

cât de mici sau ori cât de mari ar fi ei, 
şi cu totul în altiéi când mă văd d. e. în 
faţa unui biriş care ridică parul împo
triva mea I

In ce priveşte articolele mele, susţin 
fiecare cuvânt pé care l’am scris până 
acum. Faptul că comitetul naţional, că 46 
de fruntaşi români, au înfierat » Tribuna* 
cu fierul roşu declarând-o, în unanimitate: 
un ziar de tradare naţională —  dă, între 
altele, şi articolelor mele o  desăvârşită 
justificare. Eu cu aceşti oameni am făcut 
politică o viaţă întreagă, a lor p&rere şl 
ale lor fapte au fost şi sunt hotărâtoare 
pentru mine, iar nici decum ale dlor 
Chendi & Comp.

E adevărat şi Părintele Ciorogariii 
mi-a adresat, ca altora, şi mie vorbe 
grele. Ele mi se par cu atât mai Incalifi
cabile cu cât ştiam că Sf. 8a nu «  redac
tor modernist şi nici colaborator din Bi
blioteca Academiei Române, — ci călugăr, 
deci, probabil, un om cuvios, un suflet 
cucernic. .Mai ales că faţă de Cuvioşia Sa 
eu nu întrebuinţasem nici un cuvânt 
atingător, doar îl numisem un «venerabil 
bătrân». Mă iartă, Cuvioase Părinte, dar 
bine este oare ea un apostol al evanghe
liei, care a făgăduit solemn să ducă cu
vântul dragostii,'-al blândeţii şi al păcii 
între fraţii săi, ca un Căktgăr să insulte 
lumea cum o insultă un Chendi sau un 
Şchiopul? Şi pentru ce aceste vorbe urâte
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trebuie să le aflăm în toţi membrii 
Înaltului cler românesc, se află înţe
legerea patriotică, iubirea deopotrivă 
a  neamului său şi a patriei, şi aşa 
cred, se află simţul datoriei, hotărâ
rea şi curajul de a sta neclintit şi în 
luptele vieţii practice pentru aceea, 
pentru ce trebuie să stăm cu toţii, 
cari suntem buui Unguri şi buni Ro
mâni, dar pentru care trebuie să steie 
neclintiţi aceia, pe cari soartea i-a 
aşezat intr-o poziţie atât de expusă, 
unde renunţa la chemarea lor, dacă 
nu uzează de rolul conducător, ce 
le ofere oficiul.

Eu deci acum, când ridic păha- 
rul in sănătatea găzduitorului nostru 
iubit şi stimat, doresc, ca şi dânsul 
să fie pătruns de acea convingere, 
că a sosit momentul —  cât ne va 
sta la dispoziţia noastră, cine o poate 
şţî? —  dar azi după părerea mea e 
aci momentul de o gravitate incalcu
labilă în urmările sale, în Importanţa 
sa, e aci momentul când toţi aceia, 
cărora pe orice teren, în orice chip 
li-se dă putinţa de a esercita vre-o 
influenţă asupra concepţiunei, de a da 
direcţiune activităţei concetăţenilor 
lor, lăsând toate celelalte la o parte, 
cu întreaga putere, ce li-o dau des
toiniciile lor primite delà Dumnezeu 
şi care zace în oficiul lor, să între în 
acţiune pentru isbânda cauzei drepte. 
Pe iubitul stăpân al acestei case, pe 
llustritatea Sa episcopul gr. or. ro
mân, Dumnezeu să-l trăiască la mulţi 
ani. (Aelamări vii !)“

terni că bastiune de apărare împotriva duş
manilor? Şi eu cred, că din aceasta fiecine 
poate să tragă concluse, că şi pentru vitor 
un factor principal al fericirei comune va 
fi această cpheziune. Au fost şi între noi 
Românii mulţi inşi, cari au fost aderenţii 
credincioşi ai acestei idei şi au profesat a- 
ceastă ideie pe faţă. E de mareimportanţă 
însă faptul, că un bărbat conducător al na
ţiune! maghiare propagă înfăptuirea acestei 
idei, căci prin autoritatea sa şi sub con
ducerea sa înţeleaptă el mai aies are pu
tinţa să o apropie de înfăptuire. Ii dato
riei mulţumită, pt ntrucă şi cu acest prilej 
a accentuat necesitatea acestei idei şi efec
tul binefăcător pentru ţara întreagă cu în
făptuirea ei. Aşa cred, pot să accentuez, 
că nu se află român inteligent, mai de 
seamă, care nu ar fi convins de rostul sa
lutar a! acestei idei. (Aelamări.) Dreptaceeâ 
eu ridic pătaaru! meu în sănătatea Exce
lenţei Sale şi doresc ca nizuinţele sale pe 
acest teren să fie încoronate de cel mai 
deplin succes. (Aelamări v ii !)»

rare să ie garanteze desvoltarea liberă 
naţională şi culturală. Cu aceasta condiţie 
va fi şi guvernul în stare a adera la ac
ţiunea de bună înţelegere. Fără de aceasta 
orice silinţe sunt de giaba.

»Pesti Naplő*»

>P. N,« spunând că Tisza vrea să fie 
un apostol al »Impăciulrei« cu Românii, 
zice :

Discursul d*lui dr. Iosif Gali
Cu bucurie am auzit înch'narea însu

fleţită a Excelenţiei Sale, care atât de căl
duros relevează necesitatea înţelegere! fră 
ţeşti, a cohesiunei strânse între Maghiari 
şi Români. împărtăşim această vedere a 
Exceienţiei Sale din toată inima şi din tot 
sufletul. Suntem convinşi, că va fi spre mare 
fpios ţărtd, dacă aceasta într’adevSr se în
făptuieşte. Este adevărat, ră Excelenţi a Sa 
a propovăduit această idee şi mai 'oainte 
şi cercul acestei idei se lărgeşte tot mai 
mult. Eminent ul istorician CtAnky în opui 
său desore timpul Huneadoştik r relevează 
faptul, că marile învingeri de atunci sunt 
a t>e atribui aceleiîroprejurăr»,că Maghiarii 
şi Românii au ţinut cu însufleţire laolaltă 
şi într’ua stfiot s’au luptat împotriva se- 
milunei, car» pe atunci atacase ţara.

Oare cine nu înţelege, că înfrăţirea 
între Maghiari şi Români,considerând rapor
turile geograflee şi etnice, formează o pu-

Dintre ziarele maghiare, cari se o- 
cupă mai pe larg sau mai pe scurt, cu 
discursul lui Tisza, dăm azi părerile a două 
ziare.

P. Lloyd.

Iu un al doilea toast, contele Tisza 
răspunzând episcopului I. 1. Papp, a adus

desprede nou pe tapet tema sa favorită 
împăcarea cu Românii. Cu toată căldura 
inimii a accentuat e| şi cu aceasta ocazie, 
necesitatea unei astfel de înţelegeri, pen
tru care, după concepţia sa, a sosit acum 
momentul psihologic, care dacă va rămânea 
nefolosit, cine ştie când se va reîntoarce. 
Ei a apostrofat clerul înalt român, care 
pr<n influinţa sa spirituală şi politică ar fl 
chemat a lua rolul de conducători. O ase
menea ideie găsim în politica guvernului 
şi faţă de Sârbi. Congresul bisericesc ai 
acestora, care se va întruni în curând, se 
pare a avea meniţiutiea să pună capăt do- 
roinaţiunii elementelor radicale nu numai 
în biserică, ci şi pe terenul politic. Nimie 
nu este mai de dorit, decât ca apelul lui 

j Tisza să aibă ecou. Cum arată esemplui 
j notabilului de ia Oăştie, Dr. M flu, sunt 
şi între Români fruntaşi, cari sunt sptcdţi 
pentru o bună înţelegere. Dar în momen? 
teie deozive nici aceştia n>< cred a putea 
face ceva fără de aşanumiţii »conducători« 
avansaţi ai Românilor. Probi* ina este prea 
veche şi prea mare, ca *& poată fi rezol
vată ia prima încercare.

Dacă însă se vor afla de ambele p* rţi 
bărbaţi marcanţi şi cu iofluinţă, cari să 
continue lucrare., opera >e va fnaliza 
odată. C singură observare a lui Tisza în 
toastul său ar^tă o directivă pei tru buna 
înţelegere: cuvintele despre Intrarea Ro
mânilor în cadrele statului ungar unitar,

»Ştim bine, că toate guvernele au 
căutat înţelegerea cu naţionalităţile. Dar 
nici unul nu— pentrucă ar avea lipsă ţara 
de aceasta înţelegere. Guvernelor le tre- 
bue voturi. ţării îi trebue pace. Tisza chea
mă în ajutor pe prelaţi şi spune, că pen
tru ce. Ei au cea mai mare influenţă asu
pra preoţilor şi preoţii asupra poporului. 
Asupra alegătorilor. Tisza vrea deci să se 
apropie de Români pe calea, pe care Ro
mânii pot veni la urnele guvernamentale. 
Şi vrea pacea, ca Rum^nimea să sporească 
mandatele guvernamentale.

Dar cum poate să se înfăptuiască a- 
ceasta acţiune, când Tisza stă deoparte 
cu reforma sa electorală conservativă, iar 
de cealaltă parte Românimea ultraistă cu 
pretenţlunea reformei eiectorale, democra
tice şi radicale? Tisza apără privilegiile 
claselor istorice şi se entuziasmează pen
tru susţinerea spiritului feudal. E duşman 
U votului universal ba chiar şi a larg rii 
dreptului de vot. Naţionalităţile însă stau 
pe baza votului upiversai şi astfel cu greu 
vor da ascultare unui soi al păcii, care 
stă atât de departe de ele.

Nimeni deci nu poate fi mai nepo
trivit pentru pregătirea drumului de pace 
cu Românii, ca Tisza şi la mânile nimârui 
nu este atât de nesigură acţiunea păcii, 
ca In mâniis lui.

Dlo comitatul Murăş-Turda. Ni-se
scrie, că alegerile pentru congregaţie s-au 
făcut în 28 Ianuarie cu căderea în tot lo
cui a listelor româneşti. Ziua alegerilor la 
multe comune s-a ştiut numai dimineaţa, 
când a trebuit să fie plecaţi alegătorii, ba 
sunt chiar preoţi mai bătrâni, cart spun 
acum, că nici n-au ştiut de alegeri.

Am dori să ştim ce a făcut clubul 
nostru corni tatens?

Astfel se Întreabă »Românul«, de 
unde luăm aceasta notiţă. '

Noi asigurăm pe confraţii dela »Ro
mânul«, că clubul respectiv comitatens n-a 
făcut nimic, căci esi.-tă aproape numai cu 
numele. Dovadă de neinterefea^ea lui este 
faptul, că alegatorii nici n-au fost avizaţi 
despre termmui alegerii.

Unde eşti tu, birou central al parti- 
du'ui naţional român, să reglementezi ast
fel de ci aburi apatice şi să creiezi stări 
normale, sănătoase ?

Pentru că am pus în adevărata ei lumină 
ţoatica oţetiţilor? Dar Sf. Ta însuţi de
clari co nu ui aprobat acea campaniei... 
Iar d. Oncu ne spusese că mu întră în 
aceste di'cuţiunb. Atunci: de ce aprobaţi 
înjuri le celor de sub ordinele Dv.? Pen- 
fcrucâ nu aţi fl putând face nimic contra 
demnilor oţetiţi ?... Dar 'atunci eu aveam 
dreptate când ziceam că ia •* Tribuna» .-este 
0 revoltă do palat, —  că Dv. sunteţi pri- 
spnierii unor pretorieni, ai unor dema
gog ii Că Sf. Ţa şi d. Onou nu aveţi, le
gături cu d. Jeszenszki? Crtd. Dar aşţa 
nu însemnează de loc că d. Jeszenszki nu 
ppate avea el legătiţri cu * Tribuna?+ — 
căci e om mai deştept depât cşi din Com
pania Chendi şi are nenumărate mijloace 
de a «aproba» el ceea ce ziceţi că Dv. 
a|i fl desaprobând, iju cumva onorabilii 
dfi, Şchiopul şi Comp. p n t  bărbaţi mai 
încercaţi decât dnii Brote şi ifangra — 
şi ar fi meritând mai multă încredere din 
partea Românilor decât aceea pe care o 
aveau aceşti doi fpndaţori ai « ÎWbunej»?,..

Că la *lribma» e o i^ma|pemenM& 
anarhie , e p conatatare nţial Vpcbe. Am 
să vă dau alte dpvp^b Aţi asigurat lumea 
căziaru l Dv. e $ a r mo^mMo, Da#\ c#i 
dar monarhie mal P *Iriţ}una* cape face 
apologia anarhistului ,C$pe iţu
numai că n’a g£ş&$p: 
când cu rpvoluţîţa din Fprţpggallft «d a #  
n m a rM o^  w m im uX mmmMc 4a Mw> 
d , . din centră, cânta m anatşrepuUicm ilor

de credeai că întreaga redacţie de la 
*N4pszava» sau de ia « Adevărul» din Bi- 
chireşti s’a sălăşluit în palatul « 1ribu- 
noi» ?... Dar «  tribuna* mai asigurase pu
blicul că nu se va amesteca în politica 
internă* militantă a partidelor din Româ
nia. Şi s’a amestecat de mai multe ori i 
Chiar mai deunăzi publică un articol în 
care lua parte unui partid din România 
contra celu ilalt; în care sfătuia pe unii 
să «inlenvizeze» (!) oare cari măsuri, şi 
critica pe ceialalţi pentrucă nu «.intensivi’ 
zează» după cum ar dori d. Chendi sau 4  
Şchiopul.. Mai bine rinlensivau» dnii şefi 
controlul asupra celor ce se publicau îp 
<tlnbuna»L.

Dar « Tribuna« se crede acum minu
nată ca *organ independent* ? ! Insă un 
ziar înfierai, nu se numeşte independent, 
ci, politiceşte, sfârşiţ i Experienţa zilnică 
mp mâi arată că din aşa zisele dare «fa- 
dependente», din Europa" întreagă^ cele 
măi multe sunt ziare vândute sau zilnic 
de vânzare! D’apoi la noi?!... Un ziar 
inpatârpăţpr de disciplina de partid?!... 
Un ziar, ai cărui directori, domnii Oncu 
şi <$or$gârju, declară că nu se apipşţecă 
fa; discuţiuni privitoare la idei ? ;L  Un or
gi# «mfiepefidept», făşaţ pe njfaa onora- 
bih^ui ^ m n  !... îfa
ş!a# ^zjş|  şi nu ..sp văd şdn|c a şp m ew  
Cla^id tocmai în redacţiile «jndgpen- 
cRpţţp» ?^ Nu şuuţ iadependeute 
*Nwe Mrm Presse*, .»Nenea- Wjmer fag-

blath ş. a. cari susţin azi pe unii, mâne 
pe alţii? Nu este independent *Budapesti 
Hirlqp» care susţinea pplitica coaliţiei şi 
acum susţine guvernul conţilor Khuen şi 
Tisza?... Şi nu erau şi nu sunt aceste 
ziare cele mâi « admirabile», cele *mai 
bine scrise», cele mai voluminoase, cele 
mai răspândite, cele mai bogate în a- 
nunţuri ? Eu sunt sigur, fireşte, că 
Compania Şchiopul ar refuza cu in
dignare —  orice oferte adl monitoare
din partea guvernului.. Dar d. Jeszenski 
ar putea să ţină vr’unui oţelit acest lim
baj: «Guvernul vrea să împace pe Ro
mâni, Dar cum o să stea de vorbă cu 
comitetul, cu un partid care cere autono
mia Ardealului? Domnii aceia din comi
tet sunt cauza că nu ne putem înţelege». 
Domnii aceia nu sunt oameni politici.. 
Domnii aceia ar trebui să fie înlocuiţi. 
N ’aveţi oameni mâi politici, mai mo-, 
derni ?»... Şi *Tribuna» răsună de artir 
cole contra pretinsului comitet, contra 
pretinsului partid, de articole de *preme- 
mre», de âfticole învierşunate contra 
însăş solidarităţii naţional&1.„. Dar ce are 
a face? Doar asemenea articole nu mint 
decât manifestări de «talent», dovezi aţe 
unui individualism sănătos, încercări de a 
apără «libertatea» primejduită de cei cu 
ftâbemm papam?!.... Pun rămăşagi câ şi 
d. Jeszenszki ar argumenta la fel.»

Din Şimleul Şilvanlfi ni se scrie. Că 
în cercul electoral devenit vacant prin 
moartea deputatului U^ron Gábor, va can
dida Helier Samu, redactor acolo, cu pro
gram iusthist, iar alegătorii kossuthiştt 
candidează pe Barabás Béla dela Arad*

O^re Rumânii ce fac?

Adanars poporală îa Arad »Tribuna« 
de Duminecă, 16/29 Ianuarie c. care ne-a 
sosit abia azi, scrie următoarele:

Azi a avut loc în Arad o conferenţă 
a fruntaşilor români din comitat, convo
cată do d-l Dr. Ştefan 0. Popp, deputat 
dictai şi exmisul comitetului executiv al 
partiduiui naţional român. Conferenţă a 
fost convocată în scopul organizării unei 
mari adunări poporale In Arad, care va fi 
urmată de adunări poporale în celelalte 
centre româneşti, în consonanţă cu holâ- 
rârile conferenţei naţionale din Budapesta.

Conferenţă a hotărât ţinerea adună
rii pe ziua de 16 Februarie n. oarele 11 
a. m., în »Casa naţională« din Arad.

La adunarea aceasta sunt invita# ; 
toţi aderenţii partidului naţional-român . 
din comitatele Arad, Bichiş şi Cenad.

Ord nea de zi a adunării va fi :
1. Situaţia podtică.
2. Drepturile limbii româneşti.
3. Votul universal.
4. Proiect da rezoluţie.

Despre guvernul Carp.— ziarul «Gros»- 
Osterrei« h», vorbind do noul guvern ro** i 
m?n zice că partidul conservator nu vina 
de astădată în toată puterea Iui la guvern, 
de oarece d. Take lones u care este un 
orator de talent a fundat o nouă grupare. 
Dar takiştii îşi făcuseră adică ii uzi unea o i 
după retragerea liberalilor, le va fl dat lor 
să vină ia guvern. Era însă nu numai de 
prevăzut, ci pentru cunoscătorii în ale po
liticei era în afară de orice îndoială că ra
gele va încredinţa d-iui Carp puterea. GâOt 
In România puterea supremă e în mânito 
rt gelui, care ţin« un partid la putere câtă 
vreme crede că activitatea Iui e?te f  dosi- 4 
toare tSr i. Aceasta poate că nu le convin* * 
democraţilor, dar de fapt acest corectiv ai 
vieţei parlamentare s’a dovedit aici exco» 
lent.

Despre d. Carp zice, că este un om al 
cărui n» m e*te cunoscut deDarte şi peste 
hotarele României, d. Carp fiind uu conserva
tor în rea mai bună accepţiune a cuvântu
lui. Talentul său extraordinar de birbş£ 
de Stat, cultura sa neobicinuit de înaltă, 
fac dia ei cel mai mare om politic al Ho- 
niei

Ziarul vorbeşte apoi în termeni elo* 
gioşi de toţi ceilalţi miniştri şi consideră- 
in deosebi pe domnii Carp şi Maiorescu oa 
pe adevăraţii promtori ai politicei înţelepte 
externe a României, pe caro regele a ini
ţiat o, dar pe care aceşti conservatori au 
susţinut»o mai mult de cât ai ţi băfb?^ ’ 
politici, ^

Răscoala din Yemen Un ziar află din 
CoRstantînopoie. că o nouă luptă a avut 
Ioc pe cafea ferată dela Hedjas şi care s-a 
sfârşit prin învingerea beduinilor, cari au 
pierdut mai bine de 300 de morţi, răni# 
şi prizonieri.

.Două batalioane de redifl din viiae» 
tul Kossovo destinate a merge la Hodeida- 
au sosit în Saionio, Arabii au atacat tru
pele turceşti lângă Ebna, însă au fost res- - 
pinşl cu pierderi de 600 de oameni. Tur
cii au avut 150 morţi şi răniţi.

Ministrul de război turc va chema * 
sub arme în luna Februarie 60.000 rezer
vişti, cari vor face exerciţii 6 săptămâni 
de z ile ; — iar după terminarea exeroiţil- 
lor vor fi trimişi la Yemen. După expe- 
diarea acestora ministerul de război vc» 
eşte să cheme sub drapel încă 60 mii re 
zervişti.

Prima expediţiuue a turcilor centra , 
rebelilor din Arabi a a costat pe Turda 29 
milioane franci. Guvernul turc are 
gând, ca în cazul când revolta ia p ropw -, 
ţii mai mari, pentru a putea linişti pe le- 
cuiterii din Arabia să dea autonomie Ye
menului.

jà
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Vasele de război turceşti păzesc toate 
porturile din Arabia spre a impiedeoa 
transportarea armelor prin contrabandă 
răsculaţilor.

I

Din expozeul bar. Aehrenthal despre 
situaţia esternă, rostit in delegaţiuni, şi 
despre «are ara luat eri notiţă, dăm azi 
ţ i  cele ce urmează, punctele mal mar

fa tă cum a caracterizat bar. Aeh- 
tefttbal situaţia politică esternă:

Delegf ţiuniie s?au ocupat într’un

?rod aprofundat, acum câteva săptămâni, 
e chestiunile politicei externe. Situaţi u- 
ţea  nu s’a schimbat în scurtul răstimp, 

şare a trecut de atunci. Nici azi, din le 
ticire, nu este nici o chestiune,, care să 
jiue ta primejdie pacea Europei. Toate 
puterile cele mari, în cea mai mare parte, 
ş’au ocupat de problemele interne şi se 
şilesc să facă mai pline de încredere ra
porturile dintre ele.

In discursul meu de la 9 Noembrie 
|910, in delegaţiunea austriacă am ac
centuat cu particulară satisfacţiune con
cordanţa, care ex stă aci in cea mai mare 
majoritate a înaltei delegaţJuni, in ce pri
veşte liniile directive ale ponticei externe 
pentru present şi pentru viitor. Am zis 
ştunci, că voiai să salvăm Interesele mo
narhiei prin credincioasa ei'plfe la alian
ţele noastre si prin latreţinereş de bune 
raport« ri cu toate puterile. Din aceste 
4ouă puncte de vedere pot să v f  confirm 
şi azi ceea ce am zis acum câteva săptă
mâni. In particular relevez tonul călduros 
Cil care au convorbit d-nui cancelar de 
Bethmann Holhveg şi marquisul di San 
0iuliano. oamenii de stat dirigenţi ai pu
terilor aliate cu noi, menţionând reiaţiu- 
oii© cu noi.

Cu privire ia relaţiunile cu Rusia şi 
ales la întrevederea de la Potsdam, 

Cancelarul german era în porţiune a cons
tata, că schimbul de opiniuni, cure a avut 
ioc acolo a condus la apropierea celor 
4ouă imperii, fără ca cu toate acestea 
vro-o schimbare să se fi făcut în orienta
rea generală a politicei lor. Această apro
piere se va efectua pe terenul principiilor 
genei ale, intre a tele prin noua confirmare 
% principul! .i menţinerii statului quo în 

j  $rÎe itul apropiat, ai oi printr’o Înţelegere 
iţiapra iuttreseior celor uooă puteri în 
ftersia.

Am menţionat în precedent progra
mul nostru, în orien.ul ai r«*pîat. L ’am 
precisat în discursul meu di» deiegaţlu- 
pea austriacă, din 9 Noetnbrie 1910, spu- 

^TSTad că este în interesul nostru de a fa- 
Voriaa autonomia şi desvultare* pacifică a 
Turciei, precu u şi de a obser va cu

t plin şi călduros interes indepen» 
tiţa şi do^voaarea păci ti că a ce.hr- 
i’aifce state balcanice, precum şi de a 

ie da sprij n Precum îralta comisiune îşi 
aminteşte, acelaşi punct de vedere a fost 
decisiv în «chimoul de idei sfârşit In pri
măvara iui 1910, între mine şi ministrul 
de exferne a! Rusiei. Acest acord al pu 
terfior noastre îmi dă dreptul de a aş
teptă, r,a relaţiunile noastre cu Rusia, 

ycarjşunt astăzi bune. să ia în viitor o 
Turmă satisfăcătoare.

v In relaţiunile noastre cu Franţa şi 
ăsi' Anglia, cari soht de asemenea bune, 
Ü s’a produs nici o schimbate.

Am vorbii deja despre Turcia şf 
despre viua noastra dorinţă de a vedea 
«m'*ofidată siţuatiunea internă a împe- 
fliilut. Avem ierrnă speranţă, că guvernul 
Otoman va reuşi â depărta dificultăţile, 
şan se ivesc ici şi colo şl cari însoţesc 
tb mod neevitabil ori-co schimbare de 
regim.

In cursul ultimei ee-iuni a înaltei 
delegaţiuni am relevat, că des voi tarea re- 
tşţiuniior economice cu statele balcanice 
ţ ţ »  şi o importanţă politică pentru mo- 
fjS^hie: Ori, am plăcerea de a releva, că 
|oui taraţat de comerţ cu regatul Serbiei 
$ Intrat în acest timp în vigoare, şi că o 
(hmvenţiune de comerţ â fost încheiată 
cfi regatuJ Muntenegrului, ş i  care va fi 
||b& în curând în iiÎ8cuţiusea corpurilor 
l^îUitbare.

La începutul expunerii mele am ob-

fţryat, că nu este Sn present nici o cbes- 
bue de aşă însemnătate, încât să poată

Îjftnb ÎU p^icCi pa$ea Europei Ipsă soco? 
«s e  de a moa datorie, precum am făixit-o 
p ! «  expunerea mea din Octombrie 1910, 

La face să reiasă, oă In yremile noastre, 
cari viaţa merge aşa de repede, în 

Cari cursul evenimentelor se precipită 
ttneori şi ţiisâud seamă, oă opinia publică 
Ş  toate statele © din nenorocire aşa de 
fio r  de iritat, barometrul politic poate le 
io d  brusc să arate vrătne’ rea. Dacă dar

poifiica externă trebue se poată apăra cu 
succes interesele monarhiei şi pe ale pă- 
cei, trebue ca ea să dispi e de o armată 
şi de o flotă gata de luptă.

Sfârşesc scurta mea expunere a4ăo- 
gând, că sunt precum dela sine se înţe
lege, gata să răspund în cursul diseuţiunii 
la chestiunile eventuale ale d-lor delegaţi.

Chestiunea de naţionalitate.
De Idézi Ósskár.

( ( F in â ) ^

Cu totul alta este politica de naţio
nalităţi, tn statele industriale democratice 
d. e. Statele Unite ale Americei de nord, 
în Elveţia, în Belgia, unde potestatea nu 
o exercitează oligarchia agrară-feudală ci 
popofaţiunea cultă şi muncitoare. In aces
te ţări nimenea nu conturbă naţionalită
ţile în desvoitarea lor paeinică. Acolo nu 
există instrucţie brachială, şi justiţie păr
tinitoare, nici teroare şi corupţie pentru 
convertirea convingerilor naţionale, Delà 
voia fiecărui cetăţean atârnă, că ce cultură 
să-şi Insuşiască şi după cari obiceiuri să 
trăiască. Fiecare naţionalitate îşi poate în
temeia nemoiestată, şcoale, ziare şi reuni
uni.

Naţionalitatea mai mult ori mai pu
ţin devine chestiune privată, mai curând 
decât religiunea, ş! o egalitate democrati
că deplină împreună pe toţi locuitorii sta
tului. Iar puterea, în loc ca să şicaneze po
porul cu măsuri de forţă, se nizueşte ca să-i 
asigure pământ ieftin, şcoală bună şi ad
ministraţie justă. Acest sistem a dus pre- 
tutindenea la realizarea păcei interne şi 
la contopirea intereselor comune. A  încetat 
ori ce »gravitaţie în afară“ şi cultura face 
cele mai mari cuceriri în inimele locuito
rilor ţârei. Pentru că la cultură se potri
veşte mult povestea cu pariul soarelui 
şi vântului, care va face mai curând pe 
călător să şi desbrace mantaua. Atacul a- 
prig al vântului n’a avut altceva de urma
re, decât că călătorul şi-a strâns mai cu 
tărie mantaua, dar razele calde ale soare
lui, bau făcut să-şi scoată în curând man
taua. Aşa e şi cu cultura Cei mai slabi, 
mai înapoiaţi, nu pot rezista mult ia pu
terea de atracţiune a celor mai tan, a 
celor mai dezvoltaţi. Roma a asimilat, pre
tutindeni, Iară de a aplica nici o forţă. 
Dar s’a dovedit de impotentă faţă de cul
tura eină mai sup> rioară ; Graevia capta 
ferum cepit V(Ct/iem.

Ungaria ca stat feudal n’a putut a- 
plică până acum din aceste două metode 
decât pe cele dintâi, de oarece zace în 
natura feudalismului că nu recunoaşte de
cât o sjngu â polit ică naţionalistă : politica 
violentă. Aceasta urmează nu numai din 
firea claselor domneşti, vechi, neactive, nu 
numai delà teama ţăranilor şi din aroganţa 
clasei lor, ci urmează şi de acolo că pro
gresul democraţiei ie feruliteazâ privile
giile lor de clasă. Şi tocmai concepţia de
mocratică a eh esti unei este aceea, care 
va sdrobi monopolul lor de oficii şi si
necure.

Dar mai este un punct de vedere im
portant, care face, ca feudalismul cu ins
tinctul lui de clasă să iucre pentru sălbă- 
tăcia contrastelor naţionaliste. Anume este 
în interesul feudalismului, ca el să atragă 
atenţiunea maselor de popoare delà ade
văratele lor mizerii. In epocele religioase, 
alimentarea frecărilor confesionale era uo 
mijloc foarte potrivit. Azi demagogia proa
stă şi scurtă la vedere a certelor naţio
naliste este mijlocul cel mai excelent, ca 
nemulţumirea socială a maselor de cultură 
inferioară să o abată în mocirla urei de 
rasă şi de naţionalitate.

Chemarea democraţiei ungureşti radi
cale e, ca rupând cu sistemul brutal al 
veche! politici de naţionalităţi, să aplice 
tu executarea cinstită a legii de naţiona
lităţi, sistemul culturii şi a libertăţii. Fără 
politica aceasta, Ungaria nu va fi nici o- 
dată stat cultura), dar nici constituţional. 
Nu poate 8, căci cu cincizeci de procente 
nu se poate tace democraţie şi dacă na
ţiunea tolerează împilarea unei jumătăţi a 
ei, oligarchia va tratş ceialaltă jumătate 
cu aceiaş măsură ; căci cu masele analta-

bete, cari sufer cu o răbdare animalică 
Stăpânirea jandarmilor, nu vom promova 
industria; căci nu putem înfrânge politica 
de colonii a Austriei, câtă vreme stăm pe 
picior de război cu jumătate ţara, pe care 
o împilăm şi o jefuim ca nişte deşuohiaţi, 
căci cu un cuvânt, nu vom putea sămăna 
cultură într’o ţară ai cărei popor e păpuşa 
ori cărei demagogii naţionaliste. De aceea 
eu privesc chestia naţionalităţilor drept 
punctul tui Archimedes în politica ungu
rească. Singură democraţia ungurească, în 
strictul înţeles, e prea slabă pentru ca să 
scuture cătuşele feudalismului în cari lân
cezeşte ţara. Dar dacă poporul şi cetăţe
nii unguri se vor alia cu poporul şi 
cetăţenii naţionalişti, contra opresorilor, 
de veacuri comuni, învingerea e sigură. 
In lupta aceasta ne va sprijini şi interesul 
binp interpretat ai dinastiei.

Şi de ce nu s’ar realiza tendinţa a- 
ceasta? Interesul maselor muncitoare un
gureşti nu e nici să învfeţe naţionalităţile 
papagaliceşte câteva vorbe şi imnuri un
gureşti, nici ca porodiţele geutriilor scă
pătaţi sau a bancherilor îmbogăţiţi să a- 
jungă la sinecuri şi mandate, ci ca fiecare 
fiu cinstit şi muncitor al acestei ţâri să 
aibă parte de roadele sufleteşti şi econo
mice ale culturei. Şi dacă Ştefan Tisza 
s’a aliat cu Mangra pentru împilarea po
porului românesc, fără a fi acuzat de tră
dare ; nu înţeleg de ce nu s’ar alia şi po
porul unguresc cu cel românesc, precum 
şi cu celelalte naţionalităţi, pentru scutu
rarea jugului agrar feudal.

—  19 Ianuarie v.

Binefacere, d -i director a . viaicu şi 
soţia sa au dat în amintirea iubitei lor 
mătuşe, răposate, Garolina Giurcu, 30 cor. 
fondului Reuniunii femeilor române pen
tru ajutorarea văduvelor din Braşov şi 
Sâcele, pentru care dar li se esprimă căl
duroase muiţămite. —  Braşov, 18 Ian. v. 
1911. — Pentru comitet : Bal işa Blebea, 
preş. Dr. 1. Blaga, secretar.

Rscenzământui In comitatul Braşovu
lui R^zultatut recenzômàî tu lui a constatat 
că Braşovul are 39 678 «ie loru tori, apro- 
x mativ o sp rire ae 3000 stílüte (12$?) 
ţaţă cu **ecenzâi»ân*ul dm 1900. In propor
ţie cu sporul de 20— 30% r.l altor oraşe, 
nu i ceva prea îmbu urător. Datele recen- 
zământului după n^ţiona'iiăţi, încă nu s’au 
statorit. Dopă părţile oramiui se repacti- 
sează astfel. Braşov-Otate, 9384. Scheiu 
10660 Br şovu-vechiu 8064. B u mena 7351. 
Stilai ni, Üârste etc. 4269. Suma 39*é78.

*
Dintre cele 23 de comune d8 pe te- 

ritorul comitatului, pât ă acum e cunoscut 
rezultatul recenzământuiui numai delà 15, 
şi anume: Prejmerul 3809 locuitori (Spor 
229). Gemăt 2955 (Spor: 14*98%') Bucifa• 
lu 2118 (Spor: 2%). Zmn  1223 (şi 447 
emigraţi). Târlungeni 4832 (Spor: 1032). 
Purcărem 2796 (emigraţi 600, spor 692), 
Turcheş 3984 (Spor: 700). Cristian 2798 
(emigraţi 214,spor 215). tiâşnov 5217 (Spor: 
416). Noul 953 (emigraţi 85, spor: 126 
Herman 2Í 34 (emigraţi 204) Bânp~tru 2228. 
Măghieruş 1610. Grisbuv 1876 (emigraţi 
313, spor: h%). Apaţa 1918 (emigraţi 157, 
spor: 14%.)

Iarna s’a sălăşluit cu toată seriozita
tea şi în părţile noastre, aducându ne o 
respectabilă pătură de zăpadă şi proverbia
lul cger al Bobotezei». Prin părţile Sibiiu- 
lui încă domneşte un ger delO —11 grade. 
Ca toate acestea, precum să scrie din Si- 
biiu, acolo s’a întâmplat im fenomem mi
raculos. Duminecă dimineaţa pe la oarele 
6, pe când ningea şi termometrul arăta 5 
grade de frig, a fulgerat şi trăsnit ca vara. 
—  In părţile nordice a e Ungariei, pe ta 
Caşovia zăpada e aşa de mare, că trenu
rile pot circula numai aplicând u-şe ia lo
comotive plugul de zăpadă, din care cauză 
circulaţia sufere mari întârzieri.

PQStale. Agentura poştală delà gara 
ţânţari (com. Făgăraş) sistată în mód 
provizor, s-a reactivat din nou începând 
cu 22 Ianuarie a. o. Iar agentura poştală 
din Dumitrea-mare (com. BÎstriţa-Năsăud) 
s-a sistat pe timp nedeterminat.

Linia ferată Slbliu-Răşlnari. ConziUui 
comunal al oraşului Sibiiu încă a votat 

coroşne pentru clădifea liniei fe
rate Sibiiu-Răşinari. Să proiectează ca lu
crările să fie isprăvite încă în deoufSul â- 
nului acesta.

Tramvai electric In Clnj. Conzmui co
munal al Clujului a decis clădirea unei re
ţele de tramvai electric, — în regia pro
prie — pe teritprul oraşului. Darţş ta 
Întreprindere a Inbrăriior de cl&áíre se Vâ 
face la 1 April 1911.

0 nonă dispoziţie papaiă. Din Roma
se scrie, că Sf. Sa Papa Pius pregăteşte 
o nouă ordinaţiune prin care va regula 
modul de viaţă *1 preoţime! catolice, în 
senzul că în conformitate cu disposiţiuniie 
codificate deja, preoţii catolici să poarte 
permanent talarul preoţise şi li-se Jţiţggf 
zice rigoros cercetarea teatrelor şl a res
taurantelor.

Episcopal Hossa din Lugoj, precum 
scriu ziarele maghiare, e greu bolnav. Do
rim grabnică insânătoşare.

DTuf Lévai Albiri, inspectorul liniei 
ferate vicinale Braşov-Treişicaune, i sş $£• 
primă şi pe aceasta cale mulţumită căldu
roasă pentru prevenirea şi afabilitatea cu 
care, din incidentul participărei la înmor
mântarea inginerului Ioan Baiulescu, — a 
pus la dispoziţia celor 180 exmişi, impie
gaţi ai C. F. R. participanţi ia înmormân
tare, tren special şi gratuit de la gara Bra
şov până în oraş şi înapoi. De altcum a- 
fabilitatea şi prevenirea d-lui Lévai Albert 
este din ajuns recunoscută şi apreţiată de 
toţi cetăţenii din România, cari presto 
vară îşi fac vilegiatura în Braşov.

Petrecere. Meseriaşii români din Tur
da Invită la serata literară muzicală îm
preunată cu dans, ce se va aranja Dumi
necă în 12 Febr. st. n. 1911 în sala cţmt 
mare dela «Hotelul Elisabeta». Comitetul 
aranjator. Venitul curat este destinat pen
tru ajutorarea ucenicilor români de mese
riaşi din Turda. Program: opt puncte cor., 
apoi joc.

Transportul peştilor vii. In Rusia s-a 
făcut încercarea de a transporta peşte viu, 
în vagoane speciale cu apă. Încercarea a 
reuşit pe deplin. De aceea modul acesta 
de transportare al peştilor se va gene
raliza.

Chelnerii în Bulgaria, s-a simţit ne
voia, ca chelnerii d>n Sofia să fie mani e
raţi. De aceea camera de comerţ a anga
jat pe un profesor special, un oarecare 
Kendi, cart- a vizitat mai multe capitale 
europene, ca să înfiinţeze o şcoală specială 
pentru educarea chelnerilor.

Un Maisé modern. Maiorul prudau 
Spalainy o re mâestria de a gâci cu toia
gul său miraculos iocul unde se află is- 
v«»are de ape în pământ. Trimis în cTo- 
niila germane din Africa, a făcut adevă
rate rnh um prin descoperirea isvoarelor 
de ape pe terene unde m«i puţin se aş
tepta. De câteva zile se află în Ungaria 
nordică prin comitatul Nyitra, unde a a- 
vut mari succese mai ales, prin descope
rirea a bogate isvoare de ape p8 moşia 
unui baron.

Joi în 2 Februarie n. va sta deschisă
în oarele 12—9 p. m. numai farmacia «,tis 
speranţa» a lui F. Jekelius din Braşov.

ULTIMI ŞTÎEL
Sofia. 1 Febr. Din incidentul răz

boiului vamal ce dâinnieşte intre Bul
garia şi Turcia, ministrul de războia 
Nicolai a declarat eri în sobranie, c& 
în caz de lipsă Bulgaria poate mo
biliza în câteva săptămâni o oaste 
de 485. mii de soldaţi şi că Bulgă- 
ria e pregătită de războiu.

Berlin, 1  Febr. In cercurile di
plomatice se exprimă convingerea că 
situaţia în Balcani devine iar turbure; 
Trupele din Macedonia au fost în 
mare parte trimise la Yemen, aşa c& 
acum agitatorii şi-an reluat activita
tea.

Proprietar : D r. A u re l M ureşianu. 
Succesorii.

Redactor reşp. Ioan  S pu deroa

S f. S Ï S S I S  %  C 1U B C U .
TIU Kochgam Rr. 28 -  Tien»

€  on  s o  l t  a ţ i n  h i
eu ce/ebr/tăţ/fe medicale, cu specialiştii 4 » 

facmtatea de medicina cin Hiena.

Telefon nr. 17883.
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,,R i u r e a  n a “
in st. de cred, şi econ. societate pe acţii în Cap. Mănăşiiir.

Stimaţi d-ni acţionari ai institutului de credit şi economii „RIU RE A N A “, societate pe acţiuni, să învitâ la

a XlI-a Adunare g e n e ra li  ordinară,
care se va ţinea la 27 Februarie 1911 st. n. la 9 oare din zi, în localitatea institutului cu următorul

P r o n i a  a z c l z

1. Raportul direcţi un ei.
2. Raportul comitetului revizor, asupra esaminârii contului anual, a bilanţului şi a propunerilor pentru

împărţirea profitului curat. ........
3. Statorirea bilanţului anual, fixarea dividendelor şi darea absolutorului direcţianei şi comitetului de 

8upraveghiare.
4. Alegerea alor 3 membrii în direcţiune în senzul §-lui 29 din statute.
5. Determinarea scopului, spre care este a-se împărţi, la propunerea direcţiunei, suma anumită în 

§. 53 1. g.
6. Esmiterea alor 2 membrii pentru verificarea procesului verbal.
7. Eventuale propuneri făcute dia partea direcţiunei, fâoându-se acţionarii atenţi la prescrisele §-lui 

18 din statute*.
Capolnok-Mănăştur, la 21 Ianuar 1911.

Direcţiunea*.

*) § 18. La adunarea generală au vot numai aceia acţionari, cari cu cei puţin o jumătate de an mai ’nainte sunt tre
cuţi de reg fetru! acţionarilor şi ca atari cel puţin cu 2 oare înainte de adunarea generală au depus la direcţiunea institutului 
acţiunile lor, eventual documentele de plenipotenţă.

C° Bilanţ la 31 Decemvrie 1910.
A C T I V E Cur. fii. P A S I V E ' - : ' . ; Cor. fi?.

Cassa în n u m ă r a r .............................. 1488 13 Capital s o c ia l.............................. 100000 .
E s c o m p t ............................................. • • 182461 50 Fond de rezervă......................... 65100'—
Credite p e r s o n a le .............................. . . 271097 82 Fond special de rezervă . . . 11583 —
împrumut hipotecar.............................. • • 164541 — Fond de penzii . . . . . . 23872'—
E f e c t e ........................................ * . . • 3950 — Fond cul tural . . . . . . . 2290*— 102851 90
Realităţi.................................................. • • 2982b 73 Depuneri spre fructificare • . * • • » 298248 88
Mobiliar .................................................. 640 — Re&scompt ................................... 104331 —
Interese de reescomt anticipate . . • • 822 05 împrumut hipotecar cedat . . 13839*— 118170 —

’ Interese transitoire restante . . . • « 3634 5b Dividendă neiidicată . . . . • • * • 66 —~
Debitori.................................................. • • 204 —

Interese transitoare anticipate . « • • • 7656 98
Diverse conturi creditoare . . • ' • • • 3234 o.
Profit curat . . . . . . . • . « * • 28425 04

658642 81 658642 81

Profit şi Perdere la 31 Decemvrie 1910.
E Ş I T  E Cor. fii. I N T R A T E Cor. fii.

Interese la depuneri spre fructif. 17509 4b Interese delà escompt . . . . 19445 68
Interese la fond de rezervă . . 3100 — Interese delà credite personale. 8544108
Interese la fone special de rezervă 540 18 Interese delà împrumut hipotecar 18948-83 73835 59
Interese la fond de penzii . . 1137 42 Proviziuni . . . . . . . . • • • • 7024 20
Interese la fond cultural . . . 1U9-70 22396 78 C h i r i e ........................................ 740 —

Interese la reescompt . . . . • • • t 6437 69 Diverse venite.............................. « • . • • 1245 18
S a l a r e .................... ..... • 1 • • 10222
Spese de birou . . . . . . . . . . 26o4 78
Registre şi imprimate . . . . • • # • 400 23
Contribuţie erarială şi comunală • • • • 4778 54
10% dare după interesele de depuneri - . 2221 67
Competinţe de timbru . . . . • • • • 198 24
Amortizaţii: din realităţi . . . 5000 —

din mobiliar . . . . . . 80'— 5080 —
Profit curat . . . . . . . * • # f  , • 28425 04 , ... .... .... . -

82844 97 82844 97

C a p .  M ă n  ă ş  t u r, la 31 Decemvrie 1910.
George Petrovan m. p. George Vancu m. p.

director executiv contabil

D i r e c ţ i  u n e a :
Dr. V. Lucadu  m. p. preşedinte loan Filip  m. p. loan Petrovan m. p. Ştefan Birle m. p.
Alexiu Stupariu m. p. Vasilie China m. p. Avacom B . Hamgea m. p, Teodor Medan m . p.

George Petrovan m. p. Vasaliu Mthalca m p.
Subsemnatul comitet de supraveghiare am examenat conturile prezente şi le-am aflat în conso

nanţă cu registrele principale şi auxiliare. V

Capolnoo Mănăştur la 24 Ianuarie 1911.

Comitetul de supraveghere i ,
Vasiliu Muşte tn. p. preşedinte Nicolae Lupan  m. p. Aurel Greblea m. p. luliu Şurani m. p.

Alexandru Marica m. p. Alexandru Şimon m. p. Sigismund Lenggel m. p.

Kalmár &. Engel
F a b r i c ă  d e  s u o to a ră  Hi n rn şin i

Renume mondial „Si
TI» ■ M-'« n ST A W '

Instalaţie motor Sauggas. Cea mai ief
tină exploatare."

„H e n z “ l i lo ta r  eu  u le i  b ru t.

C e l m a l r e c u n o s c u t  fa b r ic a t  ş
Recomândă Locomobile Benzin. Garni
turi de îmblătit, onstruite miracti \oe 
- ...... = ± z  de simplu. ‘r::r ...—

Garanţie deplina. Condiţii favoraoile de pia.fi 
Devisiuni şi preţuri curente gratia i franco.

A v i z !
Aduc la euoştinţa On. pu

blic, ca dela 28 Ianuarie până 
în 1 Aprilie a. c. curăţ haine băr
băteşti bî rocm ele dame cu 
30 % mai ieftin.

W. Körner
Văi si tor ie cu abur, şi instalaţie 

de curăţit pe cale chemică.

Strada năsip lui Nr. 1, şi Strada 
Htrscher Nr. 3

■ V ie -e t -T r ls  <2Le ZESed.o'O.tâ.*
1813 1—8

Asigurare 1
O bancă de asigurare populară- 

caută acll Sitorî capabili pe lângă sa- 
ar fix şi proviziune. Pentru începă
tori ne versaţi în afacere retribuţie 
după cualificatiune. Oferte eu refe
rente şi copii de atestate «ă se tri
mită sub cifre „ P O P U L A R “ la ad- 
m nistraţiunea acestei foi. 945,1—&

M IHÂEL MOSSER,
Prim a fabrioft da bir iota tn A rdeal
B r a ş o v ,  S trada  P o r ţ i i  N r . 39-

Deposit de maşini de cusut.
Cél mai mare Atelier de reparaturi pentru 

bielele şi maşini de cueist.
Reprezentantul fabr.celor vestite de automo

bile. Garaj pe at cu Automobile.

Tipografia A. Morăşann Braşov.


